

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ SCIENTIFIC LIFE

### Научная деятельность профессора В. М. Булаева

#### Academic Career of Professor V. M. Bulayev



Летом прошлого года, 21 августа, на 75-м году жизни скончался Владимир Михайлович Булаев, доктор географических наук, профессор, старший научный сотрудник Института природных ресурсов, экологии и криологии СО РАН, ведущий специалист в области региональной демографии, экономической и социальной географии.

Владимир Михайлович Булаев родился в 1939 г. в г. Касли Челябинской области. В 1968 г. окончил географический факультет с присвоением квалификации «географ-экономист», а позднее, в 1972 г., – очную аспирантуру МГУ им. М. В. Ломоносова по специальности «Социальная география». После окончания обучения он работал секретарём редакции газеты «Красное знамя» в родном городе.

В 1973 г. по семейным обстоятельствам Владимир Михайлович переехал в Читинскую область, где работал экономистом в Краевом центре статуправления. Отличные знания в отрасли экономики и статистики, приобретённые в студенческие годы, пылкий ум, целеустремлённость, усердный характер и любовь к своей работе позволили ему стать профессионалом своего дела, получить должное признание начальства и коллег. Работая в данной организации в разные периоды жизни, Владимир Михайлович прошёл путь от экономиста отдела до заместителя начальника статуправления Читинской области. Это позволило приобрести полезные знания о специфике работы как краевых, так и районных структур органов статистики и в дальнейшем подготовить совместный с В. И. Дибердеевым труд о совершенствовании структуры аппарата государственной статистики.

Работая в Читинском облисполкоме, Владимир Михайлович проводил в области социологические опросы и исследования при участии в переписи населения в разные годы, что позволило изучить географию региона, специфику организации социально-экономических компонентов районных образований, условия жизни населения. Это помогло ему иначе взглянуть на Читинскую область, столь отличную от родной Челябинской земли. В дальнейшем накопленный опыт позволил подготовить и провести научные исследования, отражающие особенности забайкальской земли. В них видится высокий профессионализм исследователя, хорошее знание особенностей региона. Читинская область стала не просто местом его постоянного проживания и работы, но и малой Родиной.

Одновременно с этим Владимир Михайлович становится известен в научных кругах, продолжая развитие направлений по социальной географии своих учителей – Ю. Г. Саушкина и С. А. Ковалёва на региональном уровне. Его научная карьера в Чите началась в

1973 г. с принятием в лабораторию географии Института географии Сибири и Дальнего Востока СО АН СССР на должность младшего научного сотрудника. Сочетание глубоких теоретических знаний с пониманием конкретных региональных проблем способствовали росту профессионализма Владимира Михайловича и становлению его научной карьеры. С 1994 г. он работал в Институте природных ресурсов, экологии и криологии СО РАН (до 2003 г. ЧИПР СО РАН) в должности старшего и ведущего научного сотрудника, занимаясь вопросами изучения жизнедеятельности населения в конкретных условиях.

В 1989 г. В. М. Булаев защитил кандидатскую диссертацию по теме «Экономико-географическая характеристика уровня жизни населения (на примере Читинской области)». Благодаря большому багажу знаний Владимир Михайлович достаточно быстро подготовил докторскую диссертацию по теме «Социально-экономические основы территориальной дифференциации жизнедеятельности населения (на примере Читинской области)», защищённую в 1997 г. В 2004 г. ему было присуждено звание профессора.

Вопросы качества условий жизни населения в регионе, поиск возможных путей и их улучшения, перспектив дальнейшего развития, привлечение внимания к рассмотрению проблем социально-демографического характера в системе «природная среда-человек-хозяйство» – главные темы научных исследований Владимира Михайловича. Основной акцент придавался характеристике «человеческой компоненты», красной нитью прошедшей через все его труды, отражая воздействие социально-экономического кризиса на протекание демографических процессов, особенно в период формирования рыночных условий, эпоху усиления меркантильных и потребительских отношений в обществе. Обращение внимания В. М. Булаева к социально-географическим исследованиям человеческой деятельности, процессам изменения условий жизнедеятельности населения способствовало формированию особой, социально-исследовательской тематики в Восточном Забайкалье, отличимой от традиционных направлений «отраслевого» характера в регионе.

Направленность научной деятельности профессора В. М. Булаева разнообразна, но можно выделить акценты анализа разных территориальных уровней в его исследованиях. С 1988 г. внимание в его работах направлено на изучение региональных аспектов ситуации, что нашло отражение в ряде монографий: о социально-географической интерпретации жизненных стандартов населения территории, о методах исследования в региональной демографии, этно-национальных особенностях формирования населения Восточного Забайкалья и др. Этот период характеризовался для учёного внутренним, углублённым осмыслением и познанием проблематики незнакомой территории, её специфики, отличимой от субъектов Центральной части страны. В это же время Владимир Михайлович активно занимается руководством диссертационными работами аспирантов и соискателей, практически ежегодно выпуская в научную среду региона защищённых специалистов географического профиля. За весь период им подготовлено 17 кандидатов географических наук.

На основе разработанной методологии, методов социальной географии и региональной демографии Владимир Михайлович и его ученики провели широкий спектр исследований жизни населения Восточного Забайкалья, что позволяет говорить о формировании новой школы социальной географии в восточной части страны. Разносторонность его взглядов и неординарный подход в применении методов географических исследований способствовали расширению тематики изучения социальной географии в регионе, представив около двадцати направлений изучения жизни человека в конкретных условиях пространства.

Обращение внимания Владимира Михайловича и его учеников к региональным особенностям социально-экономической ситуации привело к появлению ряда работ, касающихся изменения систем хозяйствования, в стране и на региональном уровне, обусловивших трансформацию уклада жизни населения, механизмов формирования источников средств к существованию, возникновению проблем функционирования моноструктурных поселений (О. А. Баранова, С. В. Васильева, В. К. Федотова). Рассмотрение вопросов вли-

яния геополитического фактора на развитие периферийного региона, потенциала транзитного взаимодействия в силу пограничного положения территории Забайкальского края стали актуальной темой исследований и получили новую интерпретацию со сменой общественного строя (А. Н. Новиков, С. Б. Плотникова-Тюкавкина). Нашла своих исследователей тематика изучения региональной специфики процессов геоурбанизации в переходный период развития страны (В. В. Будко, Р. А. Соколов).

Значительное место в развитии социальной географии в регионе занимают исследования демографического характера, представляющие территориальный анализ качественной и количественной оценки демографических потенциалов Забайкальского края, процессы воспроизводства населения, особенности продолжительности жизни его жителей (Ю. В. Шпортько, Ц. М. Бальжинимаева).

Отдельным блоком представлены исследования аспектов социального здоровья населения Восточного Забайкалья, определённых групп жителей региона – специального контингента домов престарелых и инвалидов, а также территориальные особенности семей и специфика образа жизни в зависимости от национальной самобытности народов (Н. М. Ковалёва, В. В. Старицына, Э. М. Бурлов, Ш-Н. С. Дашидондоков).

Изменения в социально-экономической сфере жизнедеятельности населения страны и регионов, трансформации его культурных и конфессиональных характеристик способствовали привлечению внимания к рассмотрению новых качественных параметров объектов исследования, формированию и развитию направлений гуманитарной и общественной географии в рамках социально-географических исследований (Т. С. Фёдорова, К. В. Горина, К. С. Козырева).

Процесс региональной дифференциации исследовательской тематики Владимира Михайловича сменился интегральным характером изучения Забайкальского края в сравнительной совокупности с территориальными единицами страны. С 2008 г. центральное место в его научной деятельности занимает цикл монографических изданий, посвящённый анализу и интерпретации итогов переписи 2002 г., затрагивающий все аспекты жизнедеятельности населения страны и её регионов. Это результат многолетней и кропотливой работы автора, содержащей весь арсенал методологического инструментария и подходов в возможности интерпретации статистических данных для анализа реальных условий проживания населения на территории страны, отражающий итоги «инвентаризации» потенциалов страны после перехода на другой уровень хозяйственных отношений.

Главную цель данного труда Владимир Михайлович видел в представлении своего взгляда на развитие ситуации в стране и её регионах на начало нового столетия. Задача, которую он ставил перед собой, являлась масштабной – рассмотреть в динамике не только общую характеристику ситуации, но и провести пространственный анализ на мезоуровне страны, каждый из объектов которого является своеобразной и уникальной территориальной единицей. Исследование под общим названием «Очерки социально-демографической ситуации в России на начало XXI века» представлено девятью разделами (книгами), каждый из которых имеет свою тематическую направленность.

В результате его научной деятельности опубликовано 140 работ, включая 12 авторских монографий, каждая из которых отличается актуальной тематикой изучения и прикладным характером исследования.

Практическая значимость его работ нашла отражение в планировании работы региональных структур управления. В разные периоды Владимир Михайлович принимал участие в руководстве по разработке над региональными научно-исследовательскими программами: программой сохранения и развития рабочих мест до 2000 г., программой смягчения демографической ситуации; в разработке мер по оказанию первоочередной помощи моноструктурным поселениям области, расчёте потребительской корзины и среднего прожиточного минимума. Работал над программой по проблемам комплексного изучения человека в условиях Забайкалья.

Длительное время Владимир Михайлович являлся членом диссертационных советов при Институте географии им. В. Б. Сочавы СО РАН и Бурятском государственном университете.

Профессор В. М. Булаев награждён медалью «За участие во Всероссийской переписи населения 2002 года», дипломом лауреата Всероссийской выставки-презентации учебно-методических изданий «Золотой фонд отечественной науки» за лучшее учебно-методическое издание (2009 г.). В 2006 г. ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки и техники Читинской области».

Научные изыскания, проводимые Владимиром Михайловичем, представляют широкий спектр направлений исследования в социальной географии, базирующихся не только на традиционных методологических подходах, но и оригинальных авторских методиках и расчётах, подчёркивающих его широкий научный кругозор и возможности интерпретации данных. Он обладал способностью показать сложные процессы и явления через простые коэффициенты и интегральные оценки, которые понятны неспециалистам в данной области и доступны в расчётах при минимуме статистической информации. Научные труды В. М. Булаева являются примером исследований в рамках традиционной социальной географии, которая направлена на изучение человека и свойств окружающего пространства, так часто игнорируемых в современное время.

В завещание своим ученикам Владимир Михайлович оставил не только интересные и многогранные научные труды, опыт организации исследовательской работы, но и своё преданное и ответственное отношение к работе, свой оптимизм и веру в лучшее, сопровождавшие его всю жизнь.

*Горина К. В.*